

# 习近平同摩纳哥元首阿尔贝二世亲王就中摩建交30周年互致贺电

新华社北京1月16日电 1月16日，国家主席习近平同摩纳哥元首阿尔贝二世亲王互致贺电，庆祝两国建交30周年。

习近平指出，中摩建交30年来，两国关系实现长足发展。双方坚持真诚友好、平等相待，政治互信和传统友谊持续深化，通信、环保、体育、艺术等领域合作富有特色、成果丰硕，成为不同幅员、不同历史文化、不同社会制度国家友好相处、共同发展的典范。我高度重视中摩关系发展，愿同阿尔贝二世亲王一道努力，以两国建交30周年为新起点，推动中摩关系不断取得新进展，更好造福两国人民。

阿尔贝二世表示，摩中两国大小、文化、国情不同，但始终坚持相互尊重、交流互鉴，在环保、海洋、经贸、文化等领域合作富有成效。习近平主席2019年对摩纳哥的国事访问是全体摩纳哥人民难以忘怀的举国盛事。摩方高度重视发展摩中关系。我愿同主席先生一道，深化互信、扩大合作，推动摩中关系取得更多成果，更好造福两国人民。

阿尔贝二世表示，摩中两国大小、文化、国情不同，但始终坚持相互尊重、交流互鉴，在环保、海洋、经贸、文化等领域合作富有成效。习近平主席2019年对摩纳哥的国事访问是全体摩纳哥人民难以忘怀的举国盛事。摩方高度重视发展摩中关系。我愿同主席先生一道，深化互信、扩大合作，推动摩中关系取得更多成果，更好造福两国人民。

阿尔贝二世表示，摩中两国大小、文化、国情不同，但始终坚持相互尊重、交流互鉴，在环保、海洋、经贸、文化等领域合作富有成效。习近平主席2019年对摩纳哥的国事访问是全体摩纳哥人民难以忘怀的举国盛事。摩方高度重视发展摩中关系。我愿同主席先生一道，深化互信、扩大合作，推动摩中关系取得更多成果，更好造福两国人民。

## 我国将从四方面加强新就业形态劳动者权益保障

新华社北京1月16日电(记者姜琳)包括外卖骑手在内的新就业形态人员，全国已有8400万人。针对这部分劳动者权益保障的短板和弱项，人力资源社会保障部相关负责人近日表示，将继续积极探索，完善政策措施，不断加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。

这位负责人介绍，将进一步落实支持多渠道灵活就业的政策措施，在通过加强零工市场建设、健全培训措施帮助劳动者实现多渠道就业的同时，稳步提高公共服务保障水平，改善劳动者工作和生活条件。

面对数字经济时代灵活化、复杂化、多样化用工形式带来的挑战，人力资源社会保障部将强化企业用工指导和监督，积极推行新就业形态劳动者权益保障系列指引指南，引导平台企业及合作企业依法订立劳动合同、书面协议，合理确定劳动报酬，科学安排工作时间，公平制定平台劳动规则，不断提高企业依法合规用工水平。

健全新就业形态人员社保制度也在稳步推进。据了解，在7省市7家规模较大平台企业开展的新就业形态就业人员职业伤害保障试点，累计参保已超过1000万人。

“我们将在总结经验的基础上扩大试点范围。同时，要全面放开灵活就业人员在就业地参加职工养老保险的户籍限制，研究完善促进灵活就业人员参保办法，为参保人员提供更加方便快捷的服务。”这位负责人表示。

外卖骑手与平台发生了纠纷怎么解决？人社部门将加强与人民调解、司法调解联动，对劳动报酬、休息、职业伤害等新就业形态劳动纠纷，开展一站式联合调解服务。目前，全国已经建立了1500多家这样的调解组织。

据介绍，人社部门还将加强部门联合监督检查，及时处理劳动者举报投诉，协调处理有关矛盾纠纷，依法查处侵害劳动者权益的违法行为，切实维护劳动者合法权益。

## 西藏定日地震安置进度几何？相关部门回应关切

新华社记者 陈尚才 魏冠宇 杨帆

西藏定日6.8级地震震后进入第十天。当前，受灾群众安置进度几何？安全风险隐患排查进展如何？灾区财物搜救情况如何？针对社会关切，西藏自治区相关部门负责人在16日举行的西藏定日6.8级地震新闻发布会上一一回应。

### 受灾群众安置进度几何？

西藏自治区应急管理厅党委委员、副厅长卫军在发布会上介绍，截至目前，自治区抗震救灾指挥部办公室紧急调运并及时向受灾群众发放帐篷、被褥等各类救灾物资，安装火炉(电炉)9525个，配发电褥子取暖器4万余件，运送燃料759吨，配发被子毛毯25.97万余件、棉服18万余件，动用储备粮油560吨。

卫军说，自治区应急管理厅把受灾群众御寒保暖作为过渡性安置的重中之重，加快板房筹集、调运、安装工作。目前已筹集到

13000套板房，已运抵灾区6135套、搭建5152套，其余板房正陆续运往灾区。

日喀则市人民政府副市长刘华忠介绍，政府全面保障米、面、油、蔬菜、牛羊肉、糌粑、酥油等食材物资供应，组织多种力量为受灾群众集中供应热菜、热饭、热水。

医疗防疫方面，灾区安置点设立2个流动医院、79个医疗保障点，配备医护人员262名、巡诊车21辆，常态开展巡诊等医疗服务，累计巡诊2.67万人，及时发放各类常用药品；组织防疫工作队开展传染病监测3.4万人次，逐村逐点开展环境消杀、饮用水卫生监测等工作，严防传染病发生，确保大灾后无大疫。

### 安全风险隐患排查进展如何？

西藏自治区自然资源、住房城乡建设、消防、交通等部门迅速行动、全力排查灾区安全风险隐患，截至目前在定日、定结、拉孜等七县

76个乡镇累计排查地质灾害隐患点1851处。

卫军在发布会上表示，住房城乡建设部门组织123家专业机构557名专家和技术人员排查鉴定农房和公共建筑30057户。

同时，消防部门在安置点开展流动防火巡查1418次，排查火灾隐患2206处，现场整改1901处，其余隐患正在整改当中。交通部门排查桥梁900座、隧道47座、涵洞4468座，巡查公路5596公里。

水利部门排查灾区水库(水电站)14座，有5座水库出现局部裂缝等问题，其中3座水库通过采取措施已空库运行。

据介绍，目前定日县措果水库已在坝体安装60台高密度电法物探监测器开展实时监测，并开挖水渠排水。出现溢流堰右侧挡墙倾斜，放水洞两边渗水等险情的定日县长所乡拉昂水库，通过加大下泄流量等方式，降低溃坝风险；为保障受灾群众生命财产安全，

将水库下游6个村约1500人妥善安置在地势相对较高、远离河道的9个避险安置点。

### 灾区财物搜救情况如何？

截至目前，灾区各救援力量已抢救现金超695.51万元。

卫军介绍，经初步核实，解放军和武警部队救援力量累计搜寻现金46.41万余元，搜寻贵重物品1640件，其他财物29466件；公安部门抢救财物3.46万余件、现金225万余元；消防部门帮助受灾群众清理震后废墟750处，抢救财物6万余件，现金324.1万余元；森防部门帮助相关银行抢救现金100万余元、办公设施和重要文件资料300余件，转移珍贵文物13件。

此外，西藏自治区民政厅党组成员、副厅长拉姆卓玛介绍，经初步统计，截至15日18时，接收社会各界捐赠款物共计16.37亿元，其中资金15.31亿元、物资1.06亿元，主要用于灾区群众转移安置、基本生活保障等。

西藏自治区民政厅提前向定日县下达中央财政困难群众救助补助资金663.3万元，灾区1970名困难群众基本生活得到保障。

(新华社拉萨1月16日电)



这是离岸约130海里的黄海中部青岛国家深远海绿色养殖试验区，右侧为我国自主研发的大型全潜式深海智能渔业养殖装备——“深蓝2号”(1月12日摄，无人机照片)。近日，在离岸约130海里的黄海中部青岛国家深远海绿色养殖试验区，中国自主研发的大型全潜式深海智能渔业养殖装备“深蓝2号”迎来服役以来首次三文鱼收鱼作业。在“深蓝2号”上工作的们潜水员迎来勇闯冰海的考验。

新华社记者 李紫恒 摄

## 以旧换新效果如何？让订单说话

新华社记者 谢希瑶 韩佳诺

买手机、平板、智能手表(手环)3类数码产品可享补贴，家电补贴品类自去年8类增至12类，将符合条件的国四排放标准燃油车纳入报废更新补贴范围……

1月15日，商务部等部门发布两份文件，对实施手机、平板、智能手表(手环)购新补贴，以及做好2025年家电以旧换新工作予以明确，释放出消费品以旧换新加力扩围政策加快落地的积极信号。

政策加力，无疑是当前我国消费领域一大热词。

2024年，全国汽车以旧换新超过680万辆，超3600万名消费者购买8大类家电以旧换新产品超过5600万台，家装厨卫“焕新”补贴产品约6000万件，电动自行车以旧换新超过138万辆。

这组来自商务部的数据显示，过去一年，从中央到地方，企业社区联动，线上线下

协同，统筹推进以旧换新补贴优惠加速落地，带动相关产品销售额超过1.3万亿元。

自去年3月“两新”政策发布实施以来，消费品以旧换新不断加力扩围，一手撬投资，一手扩消费，既惠民生又利企业。

线上订单，是检验政策效果的生动窗口。

打开苏宁、京东、天猫等平台的小程序或App，以旧换新“国家补贴”的入口十分醒目，各类产品纷纷上新。

以旧换新，哪类商品线上销售最火？

国家信息中心监测的主要家电品类网络零售数据显示，2024年全年，洗碗机、彩电、燃气灶、空调、油烟机、冰箱、洗衣机、燃气热水器网络零售额同比分别增长21%、17.4%、15.3%、12%、10.9%、10.8%、9.4%、5.3%。其中，去年12月份洗碗机、油烟机、燃气灶三类来自厨房的家电最受欢迎，同

比分别增长66.6%、43.9%、43.8%。

“厨电细分品类产品增势明显，其中洗碗机作为改善型厨电涨势强劲，反映出以旧换新政策激发出高品质消费潜力。”商务部国际贸易经济合作研究院流通与消费研究所所长董超说。

线上“订单流”升温，映射消费品以旧换新政策持续显效。

商务部消费促进司司长李刚说，从政策成效看，可以用“三促进、一提升”来概括：促进了消费增长，促进了产业升级，促进了绿色转型，提升了生活品质。

他列举了一组数据：2024年，家电以旧换新中，一级能效产品销售占比超过90%，带动能效等级和智能家电零售额连续4个月超两位数增长；家装厨卫“焕新”中，智能坐便器、扫地机器人、智能门锁等智能家居产品换新近1000万件；废旧

家电回收量从7月起连续5个月实现同比增长。

2025年，以旧换新政策有哪些新亮点？增加资金规模，扩大支持范围，优化实施机制，放大撬动效应——这是今年加力扩围实施“两新”政策总体考虑。

具体来看，2025年超长期特别国债用于支持“两新”的资金总规模比去年有大幅增加；将推动更加环保、更加安全的高质量耐用消费品加快进入居民生活；将进一步优化补贴申请审核和资金拨付流程，让补贴资金更快、更便捷直达消费者。

新年伊始，消费品以旧换新政策接续发力，全国多地紧锣密鼓地安排以旧换新衔接工作：

山东全面启动汽车、家电以旧换新十大专项行动；江苏推出手机、平板电脑、蓝牙耳机等数码产品补贴专项活动，补贴标准为产品成交价格的15%；一码贵州平台开启线上申领补贴通道……

随着消费品以旧换新加力扩围政策落实落地，将有效激发消费潜能，以消费升级带动产业升级，全面扩大国内需求，更好发挥消费对经济增长的基础性作用。

(新华社北京1月16日电)

## 多国欢迎达成加沙停火协议 以军继续轰炸加沙致70余人死亡

新华社北京1月16日电 综合新华社驻外记者报道，15日，以色列同巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成加沙停火协议，多个国家对此表示欢迎并希望协议能够得到有效执行。以色列总理内塔尼亚胡办公室16日发表声明说，以安全内阁暂时不会召开会议表决这一协议。与此同时，以色列继续对加沙地带进行猛烈轰炸，过去一天已造成超过70人死亡。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫16日表示，俄方欢迎达成加沙停火协议。任何能够实现加沙地带停火、结束加沙人民苦难、增强

以色列安全的解决方案都值得欢迎；现在向各方表示祝贺还为时过早，“让我们等到这个过程最终完成”。

伊朗外交部16日发表声明，对达成加沙停火协议表示祝贺。声明说，这是对巴勒斯坦人民坚韧、勇气和不懈抗争的回报，希望协议能够得到全面有效落实。

约旦国王阿卜杜拉二世16日在社交媒体上发文，对达成加沙停火协议表示欢迎。他呼吁国际社会加强人道主义援助，以减轻冲突造成的创伤。

伊拉克外交部16日发表声明，对达成加

沙停火协议表示欢迎，呼吁立即向加沙地带运送人道主义援助物资。声明还呼吁国际社会加大努力，帮助加沙地带重建，确保巴勒斯坦人民恢复正常生活。

新西兰副总理兼外长彼得斯16日表示，新西兰欢迎以色列与哈马斯达成停火协议，保护平民和释放被扣押人员是目前最重要的工作。彼得斯呼吁各方采取有意义的措施，落实“两国方案”，实现持久和平。

欧盟方面也对达成加沙停火协议表示欢迎。欧盟委员会16日宣布，欧盟将在2025年向加沙地带提供价值1.2亿欧元(约

合1.23亿美元)的一揽子人道主义援助。

以色列安全内阁原定16日召开会议，就是否批准加沙地带停火协议进行表决。以总理办公室16日在声明中说，哈马斯违背已达成协议部分内容，试图在最后关头迫使以色列作出额外让步。声明说，以安全内阁暂时不会召开会议，直至得到调解方通知，确认哈马斯已接受协议全部内容。

据加沙地带卫生部门16日发布的消息，自达成停火协议消息宣布以来，以色列对加沙地带的袭击已造成超过70人死亡。生活在加沙的巴勒斯坦人对媒体说，当他们庆祝停火协议达成时，以色列对加沙地带进行了猛烈轰炸。加沙地带卫生部门说，15日中午以来死于以军轰炸的巴勒斯坦人遗体被送往多家医院，其中很多是妇女和儿童。

## 2026年全国将实现基本医保基金与定点医药机构即时结算

新华社北京1月16日电(记者温竞华 徐航帆)国家医保局近日印发通知，推进基本医保基金即时结算改革，要求2025年全国80%左右统筹地区基本实现基本医保基金与定点医药机构即时结算，2026年全国所有统筹地区实现基本医保基金与定点医药机构即时结算。

《关于推进基本医保基金即时结算改革的通知》旨在进一步提升医保基金结算清算效率，增加定点医药机构“现金流”，缓解其垫付资金压力，实现“快给钱、快赋能”。

据了解，改革坚持优化传统结算与创新结算方式相结合，充分压缩流程和时长。从定点医药机构申报截止次日到医保基金拨付的时限，由原来不超过30个工作日减少至20个工作日。

同时，坚持基金预付与即时结算相结合，既通过基金预付增加医药机构现金总量，也通过即时结算加快医药机构现金流。

改革还坚持试点与全面推进相结合，指导地方从实际出发，合理确定结算模式，以点及面，分步推开，按照时间节点逐步推进完成相关工作。

## 韩国法院驳回释放尹锡悦的请求

新华社首尔1月16日电(记者陆爱华 姬新龙)韩国首尔中央地方法院16日作出决定，认可高级公职人员犯罪调查处(公调处)对尹锡悦执行逮捕令的合法性，驳回关于释放尹锡悦的请求。

在法院当天就尹锡悦方面申请的逮捕适当性审查的审问中，尹锡悦方面和公调处围绕尹锡悦方面提出的公调处是否有内乱罪调查权、向首尔西部地方法院申请逮捕令是否违反管辖等异议展开激烈辩论。

法院最后认定，公调处逮捕尹锡悦“没有问题”，尹锡悦方面的“请求没有道理”，予以驳回。

逮捕适当性审查是指被逮捕的嫌疑人以逮捕不当为由，向法院请求释放的程序。尹锡悦律师团15日申请逮捕适当性审查。根据相关法律，法院须在接到申请后48小时内对嫌疑人进行审问，并在审问结束后的24小时内作出决定。

## 汽柴油价格上调

新华社北京1月16日电(记者魏玉坤)国家发展改革委16日发布消息，根据近期国际市场价格变化，按照现行成品油价格形成机制，自2025年1月16日24时起，国内汽、柴油价格每吨分别上涨340元和325元。

国家发展改革委有关负责人表示，中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要做好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内，国际油价大幅上涨。国家发展改革委价格监测中心预计，短期国际油价支撑较强。

(上接第一版)

《概论》由绪论、主体、结语组成，共12.1万字。全书系统阐释习近平总书记关于党的建设的重要思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，深刻阐明党的建设的根本原则、科学布局、价值追求、重点任务，全面反映习近平新时代中国特色社会主义思想在党建领域的原创性贡献。《概论》内容丰富、观点鲜明、论述深刻、逻辑严密，政治性、思想性、系统性、指导性很强，是广大党员、干部深入学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想的权威辅导读物。

中央组织部印发通知，要求各级组织部门组织党员认真学习原著、学原文、悟原理，将《概论》作为教育培训的教材和学习的必读书目，更加深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，奋力开创党的建设和组织工作新局面，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强组织保证。